

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
основная общеобразовательная школа № 11
имени Героя Советского Союза Николая Кирилловича Пархоменко
хутора Маевского муниципального образования Славянский район

**План-конспект
открытого
мероприятия по теме «Урок мужества»**



Библиотекарь: Слесарева И.Н.

х. Маевский
Славянский район

Тема: «Урок мужества»

Цель: Формирование у обучающихся чувства патриотизма на примерах исторических событий, происходивших в Краснодарском крае в годы Великой Отечественной войны, героических поступков жителей Кубани.

Задачи:

образовательные – знакомство с историческими событиями Краснодарского края, его героями, повышение познавательного интереса.

развивающие – развитие самостоятельности при изучении тем, посвященных историческим событиям, происходившим на Кубани.

воспитательные – воспитание гордости и уважения к Отечеству, чувства патриотизма, желание защищать и прославлять свою Родину.

Оборудование: мультимедийный проектор,

Звучит песня «журавли»

На стихи Расула Гамзатова

Ход урока

Вступление

Учитель:

Ребята, в этом году мы отмечаем 78 лет освобождения от немецко-фашистских захватчиков. Только представьте прошло 78 лет с этого момента! Несколько поколений сменилось за это время, в живых остались лишь немногие ветераны Великой Отечественной войны, но в народной памяти страшные события тех дней еще свежи, словно совсем недавно грохотали разрывы, слышался вой самолетов и рев танков. А по пыльным дорогам шел советский солдат, в потертой гимнастерке, голодный, холодный, но именно он совершал этот невообразимый подвиг, зачастую платя за нашу свободу и мир своей жизнью.

Голубыми огнями памяти в каждом городе горят Вечные Огни, словно напоминая нам – **ПОМНИТЕ, ПОМНИТЕ** каждого кто погиб в этой войне, **ПОМНИТЕ** каждого кто не покорился захватчикам и с оружием в руках встал за свою Родину, за свою семью. Ребята, я предлагаю почтить минутой молчания всех погибших в годы Великой Отечественной войны.

Основная часть

Учитель:

21 июня 1941 года по всей стране прошли выпускные балы. Вчерашние школьники с радостью смотрели в светлое будущее, не зная, что завтра изменится все... 22 июня 1941 года в 4 часа утра люди проснулись от разрывов бомб и грохота снарядов - без объявления войны фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз. Разгоралось пламя Великой Отечественной войны, войны которая продлится 1416 страшных дней и ночей, войны которая унесет десятки миллионов жизней. Выпускники школ целыми классами записывались добровольцами на фронт, понимая, что только общими усилиями нам удастся победить сильного и страшного врага, покорившего всю Европу.

С первых дней войны кубанцы широко поддержали патриотический порыв советского народа. Только за один месяц в военкоматы Краснодарского края было подано 17 тысяч заявлений от добровольцев, из них 4000 – от женщин. За годы войны, каждый пятый житель Кубани ушел на фронт. Большинство из них - молодежь в возрасте от 18 до 20 лет.

С первых дней наша страна несла страшные потери, захваченные и разрушенные города и самое главное – сотни тысяч погибших солдат и мирных жителей. Нацистам удалось оккупировать 40 % территории Советского Союза. Во время оккупации гитлеровцы разрушили и разграбили 1710 городов и посёлков, сожгли более 70 тысяч сёл и деревень. Но с самых первых дней войны немцы поняли - легкой прогулки не получится, за каждый город, каждый поселок или станицу разворачивались ожесточенные сражения.

А 25 июля 1942 года война пришла и на землю Кубани. Одной из основных целей войны Гитлер считал захват Кавказа. Его нефтяные промыслы были самыми богатыми в Европе, в горах добывали много меди, марганца, а еще продукты питания – зерно, мясо, которыми всегда славилась Кубань. Всего этого не хватало Германии. Захватив Кавказ и его порты, фашисты лишили бы нашу страну береговых баз. Это дало бы Германии большой военный перевес.

Перед лицом опасности трудящиеся Кубани приступили к эвакуации населения в безопасные районы страны, вывозили ценное оборудование промышленных предприятий, тракторы, комбайны, зерно, а также нефть, бензин, керосин. В глубь Кавказа были угнаны сотни тысяч голов скота, а то, что нельзя было вывезти, надёжно укрывалось или уничтожалось.

Лето 1942 г. выдалось жаркое, температура доходила до 40 градусов. Отступавшие по степным просторам Дона и Кубани, Калмыкии и Ставрополя измотанные постоянными боями войска испытывали недостаток в воде и питании. От огня противника они несли большие потери. Многие части остались без артиллерии и танков. Авиационное прикрытие почти отсутствовало. Не хватало боеприпасов, горючего. Управление войсками было затруднено.

Женщины, старики и подростки рыли окопы и щели, помогали создавать и оборудовать различные оборонительные сооружения. В ходе боя многие из них отважно искали в зарослях кукурузы раненых, находили их, перевязывали и оказывали необходимую помощь. Многие девушки и ребята добровольно вступали в ряды Красной Армии, специально завышая свой возраст.

Настал час грудью защищать любимую Родину. И начало этого великого дела приняло конкретную форму защиты родной Кубани. Во всех полках и эскадронах в конце июля был зачитан приказ Верховного Главнокомандующего, в котором сообщалось о тяжелой обстановке, сложившейся на юге страны и говорилось - «Ни шагу назад без приказа высшего командования. Таков призыв нашей Родины».

Несмотря на беспримерный героизм, силы были не равны, имея огромный перевес в живой силе, танках, авиации нацисты сумели захватить значительные территории Северного Кавказа. Большая часть кубанской земли оказалась в оккупации. Но даже в такой сложной ситуации кубанцы не опустили руки - в период оккупации Краснодарского края большую роль в борьбе с захватчиками играло партизанское движение. Ещё до оккупации в труднодоступных горных районах Кубани подготавливались продовольственные и военные базы партизан. Всего на Кубани действовало 86 партизанских отрядов, объединённых в 7 соединений.

Партизаны умело организовывали засады на дорогах, совершали налёты на базы и мелкие группы противника, оказывали помощь разведчикам Советской Армии. Жители городов и районов Кубани помогали партизанскому движению. Они снабжали отряды продовольствием и медикаментами. Немцы жестоко расправлялись с местными жителями за любую помощь партизанам.

(Звучит песня В.Высоцкого «Книжные дети»)

Рядом со взрослыми трудились и сражались дети, простые школьники, променявшие учебники и тетрадки на станки и винтовки. Взрослые уходили на фронт, а их места, на полях и в цехах, занимали кубанские мальчишки и девчонки. В летнюю пору 1941 года 200 школьников работало в колхозах,

стали почтальонами, пришли в заводские цеха. Вчерашние беззаботные дети совершали настоящие трудовые подвиги! Так 15 летний токарь Иван Нарыков выполнял норму взрослого рабочего на 150 процентов! Но и этого, к сожалению, было мало для победы. По инициативе школьников Лабинска были собраны средства на постройку танка «пионер Кубани». Грозная машина, посланец ребят вышла на поля сражений. В госпиталях ребята ухаживали за ранеными, выступали с художественной самодеятельностью.

В годы войны боевые подвиги совершили Ваня Масалыкин из станицы Новопокровской, учащийся 6 класса уничтожил несколько гитлеровцев. Героически сражались и гибли как настоящие войны ребята из станицы Воздвиженской Виктор, Павел, Николай Сергиенко, Николай Заглодин, Маруся Сомова. Отважный боец, партизан Женя Попов перерубил телефонный кабель, лишив связи подразделения немецкой армии. Нацисты схватили и пытали его, а на утро, не узнав от него ничего, растреляли. В благодарной памяти народа живут павшие храбрые партизанские разведчики и связные: Леонид Таранник, Надя Гнездилова, Федя Токарев, Владимир Токарев, Степан Пономарев. Их именами были названы школы, в которых они учились, им посвящено множество стихов и песен. Кубанцы бережно хранят память о юных героях.

25 июня 1942 года начинается битва за Кавказ, невероятное по ожесточенности и количеству сил сражение. Нашим войскам противостояли отборные силы фашистов, сотни танков и самолетов. Немцы превратили Кубань в мощный оборонительный район, получивший название «Голубая линия». И по сей день тысячи километров траншей, окопов, блиндажей вырытых и выстроенных в Кубанских горах, зачастую усилиями пленных, вызывает невольное уважение. Однако красную Армию это не остановило, при поддержке партизанского движения, проламывались одна линия обороны за другой. Земля дрожала от разрывов, но и в небе не было тишины – над Кубанью произошло одно из величайших авиационных сражений Второй мировой войны. И здесь наши летчики одержали победу. В том числе и наш земляк - Александр Иванович Покрышкин. За время войны он совершил 600 боевых вылетов, принял участие в 156 воздушных сражениях и лично сбил 59 вражеских самолетов. Он стал трижды Героем Советского Союза. Именно в воздушных боях на Кубани, где он уничтожил 20 вражеских самолетов.

В истории освобождения Кубани огромное количество подвигов, среди них – высадка десанта в Новороссийске, вошедшая в историю Великой Отечественной войны под названием «Малая земля». На крохотном клочке земли, горстка солдат противостояла всей мощи немецкой военной машины. И лишь ценой невероятных потерь, чудовищного напряжения сил всего

народа мы сумели разгромить фашистские полчища. 12 февраля 1943 года был освобождён Краснодар, в ночь с 22 на 23 марта освобождена станица Славянская. А 9 октября 1943 года полностью освобождён Краснодарский край.

Итоговая часть

Учитель: За годы Великой Отечественной войны десятки тысяч наших земляков награждены орденами и медалями, более 300 кубанцев получили звание Героя Советского Союза, большинство из них - посмертно.

Голубыми огнями памяти в каждом городе горят Вечные Огни, словно напоминая нам – ПОМНИТЕ, ПОМНИТЕ каждого кто погиб в этой войне, ПОМНИТЕ каждого кто не покорился захватчикам и с оружием в руках встал за свою Родину, за свою семью. Ребята, я предлагаю почтить минутой молчания всех погибших в годы Великой Отечественной войны.

(минута молчания, звук биения сердца)